
GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

Ata da Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do
Médio São Francisco

Ata da 1ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio São
Francisco-CBHSF9 gestão 2023/2027, Virtual, realizada no dia seis de dezembro de dois mil e vinte e três,
às 13 horas, por meio do aplicativo Microsoft Teams. Compareceram os seguintes conselheiros titulares e
suplentes, representantes do poder público Estadual: Érika Soares Batista-IGAM; Warner José Oliveira Lima-
PMMG; Willian César Ireno-PCMG; Vanilson Evangelista Barbosa-SES; Demerson Rodrigues Batista-SES;
Karla Jorge da Silva-SEAPA. Representantes do poder público Municipal: Rodrigo Cesar Henriques Teixeira-
São Francisco; Nilson Pereira Ruas-Pintópolis; Érica Viana Mota Caldeira-Miravânia; Paulo Henrique Vieira
Gomes-Chapada Gaúcha. Representantes dos usuários de recursos hídricos: Edson da Mota Marinho Filho-
COPASA; Laila Tupinambá Mota-FIEMG; Bianca Kastembal Ferreira Silva-FAEMG; Júllia Maria Maia Xavier-
Sindicato Rural de Montes Claros; Givaldo César da Paixão Júnior-CODEVASF; Genilza Mendes Ribeiro-
Sindicato Rural de São João da Ponte. Representantes da sociedade civil: Edmundo Barbosa Nepomuceno-
AEFAV; Gustavo Bernardino Malacco da Silva-ANGÁ; Yule Roberta Ferreira Nunes-CRBIO-04; Simone de
Paiva Silva-OAB; Alda Maria Silva de Souza-GRUFINCH; Tarcísio Oliveira Braz-SINDÁGUA; Adei Alves
Martins-SINDÁGUA. O presidente Rodrigo cumprimentou as todos os conselheiros e solicitou que
aguardassem um pouco mais para obter quórum, as 13:18 constando quórum, iniciou a reunião esclarecendo
que seria necessário a aprovação da ata referente a reunião do dia 19 de setembro de 2023, informando que
na pauta havia sido informada a data errada 03 de outubro de 2023, o conselheiro Willian se absteve pois
não havia participado da reunião, não havendo nenhum outro contra a ata fora aprovada. O presidente
Rodrigo, dando sequência, convidou Sr. Michael Jacks de Assunção servidor do IGAM para apresentação do
Pacto de Integração dos Afluentes Mineiros do Rio São Francisco para seleção de entidade a ser equiparada
a Agência de Bacia Hidrográfica. Após a apresentação geral, minuta de deliberação do pacto foi lida para
todos presentes. Após termino da explicação, o conselheiro Gustavo Malacco-ANGÁ deu sua contribuição
esclarecendo a importância da deliberação do pacto, mas que ao longo do debate no Grupo de Trabalho
serão necessários alguns ajustes, e sugeriu ao IGAM que a Agência de Bacia Peixe Vivo na primeira reunião
ordinária de 2024 participe das reuniões dos Comitês que aderiram ao Pacto. O conselheiro Willian Cesar-
PCMG complementando as explicações também contribuiu colocando a necessidade de deliberação para o
comitê, Michael acrescentou que o pacto já fora aprovado pela maioria dos comitês e os demais seriam em
reuniões para deliberação do pacto. O conselheiro Tarcísio-SINDÁGUA contribuiu alegando que por conter
dúvidas sobre o pacto, talvez houvesse a necessidade de uma reunião extraordinária para sanar alguns
receios sobre o pacto e diante da necessidade de deliberação o mesmo ficou na dúvida se seria obrigatório a
deliberação e solicitou que a conselheira Alda-GRUFINCH se manifestasse sobre o assunto devido a possuir
mais tempo no comitê. Michael-IGAM esclareceu ao conselheiro Tarcísio-SINDÁGUA que não era obrigatório
a deliberação e esclareceu ao conselheiro de que há uma agenda para a integração da entidade equiparada,
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desta forma proporcionaria ao comitê uma agilidade. Informou que caso o comitê não integrasse a ele ficaria
sozinho devido as circunstâncias de que a maioria dos comitês já terem deliberado. A conselheira Alda-
GRUFINCH tomou a palavra e informou a todos os conselheiros que seria muito importante a aprovação
visto que o comitê é o que menos arrecada em comparação aos demais e a aprovação não exime o comitê
de acompanhar as suas atividades, o comitê permanecerá responsável pelo monitoramento da agencia em
tudo que diz respeito ao comitê visto que o Igam não teria a disponibilidade em dar total apoio ao comitê na
parte administrativa. Michael destacou que o Igam poderia auxiliar em algumas necessidades do comitê, mas
não poderia tomar frente em administrar o comitê, então a entidade equiparada seria responsável e o comitê
será quem vai acompanhar a entidade, visto que o comitê é responsável pela escolha dos conselheiros que
formarão a comissão responsável pelo monitoramento das ações relacionadas ao CBH. Gustavo Malacco-
ANGÁ acrescentou que a aprovação do pacto é o início das muitas atividades que o comitê deverá realizar,
visto que quando a entidade equiparada se apresentar deverá ser realizada analises e proposições sobre a
atuação, e que seria necessário um entendimento que apesar da baixa arrecadação do SF9, é uma das mais
bacias que mais contribuem com a disponibilidade de água em boa qualidade, em virtude do estado e
porcentagem de conservação dos ambientes naturais, e, portanto, deve ser considerado essa questão na
aplicação dos recursos. O presidente Rodrigo informou que diante de todas considerações que era
necessário a deliberação felizmente ou infelizmente para o bem do comitê, não havendo outra solução para o
comitê, alegou estar colocando sua opinião como conselheiro e não como presidente. Willian Cesar-PCMG
acrescentou que a deliberação sendo a aprovada haverá atividades mais complexas ao comitê para
concretização de alinhamento junto a entidade equiparada. Michael-IGAM informou que caberia a plenária a
decisão visto que todas as dúvidas foram esclarecidas durante a plenária, o presidente Rodrigo firmando a
necessidade da deliberação colocou em votação, solicitou aos conselheiros que se manifestassem no chat ,
os conselheiros votaram de acordo, não havendo votos contrários ou abstenções, sendo aprovada a
deliberação Pacto de Integração dos Afluentes Mineiros do Rio São Francisco. Na sequênciaficou decidido
que a diretoria irá compor a Comissão Julgadora Integrada do processo de equiparação de entidade. O
presidente Rodrigo informo que o próximo assunto que seria tratado seria a deliberação da Alteração do
Regimento interno, conforme deliberação do CEBH, e abriu a palavra aos conselheiros, Gustavo Malacco-
ANGÁ iniciou informado sobre a divisão no setor de usuários entre hidroeletricidade e outras formas de
geração de energia, pois isso criaria uma contradição, já que é o mesmo tipo de usuário. , O presidente
convidou Leandro Pinheiro Calil do IGAM para que explicasse as alterações para que fosse sanadas as
dúvidas, foi dito sobre as mudanças conforme a Deliberação Normativa CERH-MG nº 78, de 24 de
março de 2023, e esclareceu a dúvida do conselheiro, pois não seria possível a alteração pretendida, pois o
regimento deve seguir a DN número 78.. O presidente Rodrigo solicitou se havia mais alguma manifestação
da plenária, não havendo, colocou em votação, solicitou que os conselheiros se manifestassem pelo chat,
após questionou se havia alguém contrário, não a havendo, foi aprovada a deliberação da alteração de
Regimento Interno do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do Médio São Francisco.
Conforme pauta o presidente informou aos conselheiros que seria necessário a aprovação do calendário
para a próximas reuniões do comitê para o ano de 2024, apresentado o calendário os conselheiros
questionaram se haveria feriados na semana das datas escolhidas , afirma que não , iniciou-se discussão
sobre a definição dos formatos das reuniões ,sendo alguns conselheiros a favor da reunião remota e outros a
favor da reunião presencial. A conselheira Alda sugeriu aos conselheiros que fosse colocado no calendário
presencial/online, esclarecendo que as reuniões para serem presencias deverá ser realizada em ambiente
que atenda as necessidades para a reunião, informou que a cidade de São Francisco-MG , possui um local
ideal para reuniões presenciais , mas algumas cidades não possui, sendo assim fica em aberto a forma que
será realizada podendo ser presencial ou online. A conselheira Júllia -Sindicato Rural de Montes Claros
informou que a reunião online tem uma abrangência maior de participações, sugeriu que poderia ser feito
votação sobre a forma por meio de grupo no Whatssap com antecedência a pauta para que os conselheiros
escolhessem. Gustavo Malacco-ANGÁ informou que algumas reuniões como a reunião com entidade
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equiparada será uma reunião de grande importância para o comitê que poderia ser realizada de forma
presencial.. O conselheiro William-PCMG agradeceu ao conselheiro Gustavo Malacco-ANGÁ por sua
tamanha contribuição ao comitê e se colocou a disposição para as reuniões e entregou a diretoria a definição
para o formato das reuniões, a conselheira Alda então informou que a diretoria iria colocar presencial /online,
o presidente Rodrigo colocou em votação, não havendo contrários aprovada. O conselheiro Paulo Henrique-
Chapada Gaúcha sugeriu que a reunião do dia 05/06/2024 fosse realizada na cidade de Chapada Gaúcha, o
conselheiro Vanilson pelo chat contribuiu sugerindo que quando for presencial o almoço poderia ser por
conta do comitê. Encerrado os itens da pauta. Gustavo Malacco-ANGÁ sugeriu ao presidente Rodrigo, que
durante a eleição da coordenação do Fórum Mineiro de Comitês de Bacias Hidrográficas, a questão de
gênero fosse considerada, pois historicamente apenas homens tem coordenado o Fórum. Foram realizados
os seguintes encaminhamentos: Deliberação do Pacto de Integração dos Afluentes Mineiros do Rio São
Francisco; Deliberação da Comissão Julgadora Integrada do processo de equiparação de entidade;
Deliberação alteração de Regimento Interno do Comitê da Bacia Hidrográfica dos Afluentes Mineiros do
Médio São Francisco e Deliberação do Calendário anual das reuniões ordinária do ano de 2024, foi cedida
fala livre aos conselheiros, o presidente Rodrigo agradeceu aos conselheiros pela contribuição e participação
de todos, a conselheira Alda solicitou aos conselheiros que não saíssem da reunião para que fosse tirado
foto. O presidente Rodrigo agradeceu mais uma vez a todos os conselheiros e se colocou à disposição do
comitê sendo presidente acrescentando que está disponível a somar e aprender, após questionou mais uma
vez se haveria mais alguma contribuição para o conselho. Ninguém se manifestou nesse sentido e sendo em
seguida encerrada a reunião. Nada mais havendo a tratar, o Coordenador agradeceu mais uma vez a
presença de todos e encerrou a reunião. E eu, Gustavo Bernardino Malacco da Silva , Secretário, lavro a
presente Ata. Ata aprovada em sete de fevereiro de 2024.

_____________________________________

Rodrigo Cesar Henriques Teixeira

 
Presidente do CBH SF9

 
    

Documento assinado eletronicamente por Rodrigo Cesar Henriques Teixeira , Presidente(a), em
08/02/2024, às 12:57, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Alda Maria Silva de Souza , Vice-Presidente (a), em
09/02/2024, às 09:43, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

Documento assinado eletronicamente por Mário Lúcio dos Santos , Secretário (a) -Adjunto (a) , em
09/02/2024, às 09:54, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do Decreto
nº 47.222, de 26 de julho de 2017.
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